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1. Zadanie

Program czyta dwa napisy, sprawdzajacy czy sa anagramami (to znaczy wy-
stepuja w nich doktadnie te same litery) i wyswietla o tym informacje.

2. Algorytm

Jak zwykle mozna problem rozwigzac¢ na wiele sposobow.
1. Policzy¢ wystapienia wszystkich liter w jednym napisie i poréwna¢ z wysta-
pieniami w drugim . (Jezeli w pierwszym napisie litera a wystapi dwa razy
i litera b trzy razy, a w drugim a trzy razy a b dwa razy — napisy nie moga
by¢ anagramami).
2. Przeglada¢ kolejne litery w napisie pierwszym i ,odznacza¢” w drugim. Je-
zeli jakas litera jest w napisie pierwszym, a nie ma w drugim — wyrazy nie
sa anagramami. Jezeli po przejrzeniu catego pierwszego napisu zostana jakies
nieodznaczone litery w drugim — napisy nie sg anagramami.
Napisy o réznej dtugosci nie moga by¢ anagramami.
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3. Dlugo$¢ napisu
Funkcja |strlen podaje dtugos¢ napisu:

#include <string.h>

size_t strlen (const char xs);

(Uwaga, typ size__t to (najprawdopodobniej) unsigned long int.)
Uzycie:


http://pl.wikipedia.org/wiki/Anagram
http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/pl/man3/strlen.3.html

printf ( "Dlugosc,napisu,\"Ala, ma kota\", to %d\n", \
(int) strlen ("Ala ma kota") );

char % tekst[100];

scanf ('"%s", tekst);

printf( "Dlugosc, wezytanego tekstu to: %d\n", \
(int) strlen (tekst) );

(Ten (int) przed wywotaniem funkcji strlen jest po to, aby méc wydrukowaé
warto$é size__t uzywajac specyfikacji %d.)

4. Wielkie/mate litery

Funkcje tolower i toupper dokonuja konwersji z wielkich do matych (i odwrot-
nie). Jezeli litera jest juz ,mala” (,wielka”) nie ulega zmianie.

#include <ctype.h>
int toupper(int c);
int tolower(int c);
char a = tolower (’A’);

Konwersja dokonywana jest na pojedynczej literze!
Funkcje |islower i isupper odpowiadaja na pytanie czy litera jest mata/wielka.

#include <ctype.h>

int islower (int c);
int isupper(int c);

Funkcje testuja pojedynczy znak!

5. Zalozenia

1. Po pierwsze nalezy rozstrzygnaé czy program bedzie case sensitive (czyli czy
bedzie rozréznial wielkie i mate litery).

2. Po drugie nalezy podja¢ decyzje, czy program bedzie uwzglednial odstepy czy
nie. Mozna rozwazy¢ funkcje, ktorej jednym z parametréw bedzie informacja,
czy ma uwzgledniaé¢ odstepy.

3. Zaktadamy, ze oba napisy beda dostarczane przez uzytkownika.

4. Funkcja scanf() nie pozwala (latwo) wezytaé napisu z odstepami.

2


http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/pl/man3/tolower.3.html
http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/pl/man3/tolower.3.html
http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/pl/man3/islower.3.html
http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/pl/man3/islower.3.html

5. Rozstrzygnaé trzeba czy program wprowadza ograniczenia na dtugo$¢ spraw-
dzanego tekstu.

6. Ani funkcja scanf() ani gets() nie zwracaja uwagi na dtugosé dostarczonego
z klawiatury tekstu; nie sprawdzaja czy nie przekracza on dtugosci tablicy, do
ktérej tekst ma byé¢ wezytany. Funkeja scanf() standardowo czyta do pierwsze-
go odstepu co (ale tylko nieco) zmniejsza prawdopodobienistwo przepelnienia
bufora.

7. Funkcja fgets () pozwala ograniczy¢ liczbe czytanych znakdéw.

6. Uzycie funkcji fgets

Prototyp funkcji fgets () wyglada nastepujaco:

char xfgets(char s, int size , FILE xstream );

— pierwszy argument funkcji to adres bufora (tablicy znakowj) do ktérego wpi-
sany zostanie przeczytany z tablicy tekst,

— drugi argument to dlugosé bufora (w znakach),

— trzeci argument to opis (adres struktury danych opisujacych) strumienia wej-
Sciowego, z ktérego czytamy; w przypadku standardowego strumienia wejscio-
wego — stdin.

Funkcja fgets czyta tekst ze strumienia. Znak nowej linii zastepowany jest znakiem
o kodzie ASCII 0 (koniec tekstu); jezeli znakéw jest wiecej niz ,,dtugo$¢ bufora”
czytanych jest tylko tyle znakéw, zeby nie przepetnic¢ bufora, a na koncu dodawany
jest znak o kodzie ASCII 0.

7. Algorytm odczytu napisu

Przedstawiam alternatywny sposéb czytania tekstow z terminala. Moze on réw-
niez by¢ wykorzystany (po drobnych modyfikacjach) do czytania danych innego
typu o nieznanej dtugosci.

1. Najpierw przydzielana jest poczatkowa pamieé do bufora danych (linia 20).

2. Algorytm czyta kolejne znaki ze standardowego wejscia uzywajac funkeji getchar()
(linia 38). Funkcja ta zwraca kod ASCII przeczytanego znaku lub specjalny
kod EOF gdy wystapi btad lub system powie, ze strumien wejéciowy jest juz
zamkni@tyﬂ

3. Kazdy odczytany znak wstawiany jest do bufora (linia 38).

I Inaczej méwiac wystapi sytuacja podjecia préby czytania poza koicem pliku.
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http://manpages.ubuntu.com/manpages/precise/en/man3/scanf.3.html
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4. Gdy bufor sie¢ wypelni (linia 46) — jego wielkos¢ powiekszana jest o kolejny
kwant (linia 48).

5. Gdy odczytany znak ma kod '\n’ (znak przejcia do nowej linii) lub EOF
(koniec danych) (linia 39) w buforze zastepowany jest znakiem o kodzie ASCII
0 (koniec tekstu), a nadmiarowa pamigé jest zwalniana (linia 42).

/%
* napis.c
x Copyright 2016 wojciech myszka <myszka@norka.eu.org>
*
/
#include <stdio.h>
#include <stdlib .h>
#include <string.h>
char * czytaj(void)
{
/%
x AN zawiera informacje o ilosci dodawanych bajtow do bufora.
x Zatozymy, Ze bedzie to 10.
*/
#define dN 10
int N =dN; // poczatkowy przydzial
int i;
/%
x Przydzielamy funkcjqg malloc pamieé¢ na 10 znakow
v/
char * bufor;
bufor = (char %) malloc(N);

x Gdy funkcja malloc zwrdéci warto$é NULL

x oznacza to, Ze nie udato sie przydzielié

x pamieci. Nawet jak taka sytuacja jest malo

x prawdopodobna, trzeba jqg uwzglednic.

x W takim przypadku nie bedziemy juz czytali

x Zadnych danych, a funkcja zwroci wartosé NULL

if ( bufor = NULL )
return bufor;
/%

x Teraz rozpoczniemy odczyt znakow
*/

i =0; // Liczba przeczytanych znakdw
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36 while ( 1 )

37 {

38 bufor[i] = getchar ();

39 if ( bufor[i] = EOF || bufor[i] = "\n’ )

40 {

41 bufor[i] = 0; // koniec tekstu

42 bufor = realloc (bufor, i + 1); // zwalniamy nadmiarowqg pamie
43 return bufor;

44 }

45 1++;

46 if (i>N) // Czy skonczyla sie przydzielona pamiec?
47 {

48 bufor = realloc (bufor, i + dN);

49 /%

50 x ZJwiekszamy informacje o dlugosSci przydzielonego
51 x bufora

52 */

53 N 4= dN;

54 printf("%p %d\n", bufor, N);

55 }

56 }

57 }

58

59 int main(int argc, char sxargv)

60 {

61 char * tekst;

62 char bufor[10];

63 tekst = czytaj ();

64 if ( tekst != NULL ) // Sprawdzamy czy co$ przeczytane
65 printf("przeczytalem: %d znakow\n \"%s\"\n",

66 (int) strlen (tekst), tekst);

67 free (tekst); // Zwalniamy przydzielong pamiec

68 tekst = fgets(bufor, 10, stdin);

69 printf("%p., %p\n", tekst, bufor);

70 printf( "|%s| % \n", bufor, (int) strlen (bufor) );

71 return 0;

2}

Funkcja zwraca adres poczatku bufora.
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8. Wersja PDF tego dokumentu...

...pod adresem.
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